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Z U S A T A Z A U F G A B E N  Z U  I  B :  
C H E M I S C H  W I S S E N W E R T E S  

 
 
Aufgabe 1: 
Betrachte die Verbrennungsreaktion von Kohlenstoff: 
CaCO3(s)  +   SO2(g)        ───˃ CaSO3(s)   +  CO2(g) 

a) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse in der Reaktionsgleichung unter jeden Stoff. 
b) Welche Masse an Calciumcarbonat reagiert mit 45000 L Schwefeldioxid? 
c) Welches Volumen an Kohlenstoffdioxid entsteht bei der Reaktion? 
 
Aufgabe 2: 
Betrachte die Fällung von Kaliumphosphat durch Eisenchlorid: 
FeCl3(aq) + K3PO4(aq) ───˃ FePO4(s) + 3 KCl(aq) 

a) Formuliere die Reaktion in Worten. 
b) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse unter jeden Stoff. 
c) Welche Masse an Eisenchlorid braucht man, um mit 2300 g Kaliumphosphat zu reagieren? 
d) Welche Masse an Feststoff schwimmt nach der Reaktion in der Lösung? 
e) Welche Stoffmenge an Eisenchlorid entsteht dabei? 

 
Aufgabe 3: 
Beim Gären reagiert Zucker wie folgt: 

C6H12O6(aq) + 2 ADP + 2 Pi   2 C2H5OH(l) + 2 CO2(g) + 2 ATP 

(ADP: Adenosindiphosphat, Pi: Phosphat, ATP: Adenosintriphosphat) 

a) Welche bekannten Stoffe entstehen durch den Gärungsvorgang? 
b) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse (soweit möglich) unter jeden Stoff. 
c) Welche Masse an Zucker braucht man zur Herstellung von 20 g Alkohol? 
d) Welche Masse an Kohlenstoffdioxid entsteht in diesem Fall? 
e) Welchem Volumen an Kohlenstoffdioxid entspricht dies? 

 

Ergebnisse: 

Aufgabe 1:  a) CaCO3(s)  +    SO2(g)    ───˃ CaSO3(s)   +  CO2(g) 

 1 mol 1 mol 1 mol 1 mol 
 100 g  64 g 120 g 44 g 

b) 200,89 kg  c) 45000 L 

Aufgabe 2: a) Gelöstes Kaliumphosphat reagiert mit gelöstem Eisenchlorid zu festem Eisenphosphat und 
gelöstem Kaliumchlorid. 
b) FeCl3(aq) + K3PO4(aq) ───˃ FePO4(s) + 3 KCl(aq) 
 1 mol  1 mol  1 mol  3 mol 
 162,4 g 212,3 g  150,9 g 223,8 g 
c) 1759,40 g  d) 1634,81 g   e) 32,49 mol 

Aufgabe 3 :a) Alkohol C2H5OH + Kohlenstoffdioxid CO2 

 b) C6H12O6(aq) + 2 ADP + 2 Pi   2 C2H5OH(l) + 2 CO2(g) + 2 ATP 
  1 mol 2 mol 2 mol 2 mol 2 mol 2 mol 
 180 g  92 g 88 g 

 c) 39,13 g  d) 19,13 g   e) 9,74 L 
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Abb.: Periodensystem der Elemente Quelle: www.frustfrei-lernen.de 


